

Лжедмитрий II

Лжедмитрий II, прозванный также «Тушинским вором», – это второй самозванец Смутного времени, который выдавал себя за сына Ивана Грозного, царевича Димитрия, якобы выжившего в Угличе и затем спасшегося во время [восстания в Москве](#) в 1606 году – то есть за [Лжедмитрия I](#). Несмотря на то, что он контролировал значительную территорию Руси, но в российской историографии царем не считается (в отличие от Лжедмитрия I).

Происхождение и как дата рождения **Лжедмитрия II** не известны, хотя существует много версий. Слухи о «чудесном спасении» царя появились практически сразу же после казни Лжедмитрия I. Многие москвичи не верили в его смерть, поскольку тело царя, выставленное на показ народу, было жестоко изувечено до неузнаваемости. К тому же слухи поддерживались и некоторыми знатными людьми, близкими к Лжедмитрию, в частности – князем Г. Шаховским, сосланным при Шуйском на воеводство в Путивль. Именно под его началом в Северной Украине, не так давно принимавшей шедшего из Польши «царевича Димитрия», стали собираться отряды для защиты прав свергнутого Шуйским царя. Как бы то ни было, но в появлении нового самозванца были заинтересованы многие – как старые сторонники Лжедмитрия I, так и просто недовольные властью [Василия Шуйского](#).

Впервые новый самозванец появился весной 1607 года на Украине – в городе Стародуб-Северском, объявив себя спасшимся Димитрием, и был торжественно признан. Грамоты Лжедмитрия II и слухи быстро распространялись по Руси и Польше, к нему потянулись ратные люди – казаки, поляки и литовцы, а ближайшие города перешли на его сторону. Вскоре здесь сформировалась повстанческая армия (около 3000 человек), основу которой составили польские отряды князей А. Вишневецкого, Р. Ружинского и других, к которым примкнула часть южнорусского дворянства, казаки И. Заруцкого, остатки разбитых войск И. Болотникова.

Из Стародуба Лжедмитрий II с войском летом 1607 года направился в поход на Брянск и в сентябре занял его. Однако падение Тулы спутало его карты, и он отступил к Карачеву на соединение с запорожцами, а на зиму осел в Орле. Царь Василий Шуйский поначалу недооценил нависшей опасности и только после поражения своих войск под Волховом в мае 1608 года попытался, но безуспешно, организовать отпор походу Лжедмитрия II на Москву. Самозванец же, прорвавшись к столице, все же взять ее так и не смог. Хорошо укрепленная Москва упорно сопротивлялась.



«Прибытие Дмитрия самозванца в Калугу после бегства из Тушина» (Картина Н.Д. Дмитриева-Оренбургского, 1888 год, runivers.ru, )

Тогда в селе Тушино (отсюда и прозвище) под Москвой он создал укрепленный лагерь и безуспешно пытался захватить столицу, хотя Козельск, Калуга, Можайск и Звенигород сдались ему почти без боя. В Тушинском лагере было сформировано правительство из русских князей, перешедших на его сторону, но фактически во главе стояли руководители польских отрядов. Здесь заседала Боярская дума Лжедмитрия, работали его приказы, отсюда его отряды уходили воевать и грабить тех, кто был против него. У самозванца был даже свой патриарх – митрополит Филарет (в миру Федор Николаевич Романов).

В августе 1608 года в Тушино прибыла польская делегация во главе с Е.Мнишком, дочь которого [Марина](#) не только «признала» в «Тушинском воре» своего «чудесно спасшегося мужа» ([Лжедмитрия I](#)), что укрепило позиции нового самозванца, но и тайно обвенчалась с ним.

Используя все это и к тому же недовольство широких слоев населения правительством Шуйского, Лжедмитрий II к осени 1608 года установил контроль над обширной территорией, однако его людям не удалось перехватить все дороги в Москву и совсем ее изолировать.

Но, вопреки обещаниям, он продолжал политику усиления крепостничества и раздавал земли и крестьян своим приверженцам, производил денежные и натуральные реквизиции в пользу польского войска, грабил население. К нему стягивались разбойники и мародеры. К тому же самозванец все более терял реальную власть, и в декабре 1608 года во главе лагеря встали 10 выборных от польских наемников.

Все это вызвало рост национально-освободительного движения на Руси, часть городов и территорий отошли от Лжедмитрия II, а начало открытой интервенции Польши летом 1609 года завершило распад Тушинского лагеря. Бывшие приверженцы самозванца ушли к королю Сигизмунду III. Он попытался найти поддержку в Польше, но безуспешно, тогда самозванец бежал в Калугу. Воспользовавшись разгромом войска Шуйского под Клушином летом 1610 года, он попытался было вернуться к Москве, но опять неудачно и снова бежал в Калугу, где в пьянстве и охоте проводил последние дни.

(11) [21 декабря](#) 1610 года Лжедмитрий II был убит на охоте одним из своих бывших сторонников. Место его захоронения неизвестно.

© 2005—2025 Проект «Календарь событий»

CALEND.RU
КАЛЕНДАРЬ СОБЫТИЙ



<https://www.calend.ru>